

Meno: Annamária Skácelová

UČO: 430932

Semester: jaro 2014

Predmet: Romská religiozita

Názov práce: Úkol č.2

Zdroje

Nečas, Ctibor, *Romové na Moravě a ve Slezsku (1740-1945)*, Brno: Matice Moravská 2005, 225-227.

• Daniel, Bartoloměj, Vzpomínka na Vánoce, in: Manuš, Erika (ed.), *Jdeme dlouhou cestou*,

Praha: Arbor Vitae 1998, 213-214.

• Lacková, Elena, *Narodila jsem pod šťastnou hvězdou*, Praha: Triáda 2010, 62-66, 72-76.

Texty z IS, Studijní materiál.

Postoj Rómov k náboženstvu sa javí ako veľmi prístupný. Ich správanie sa v danom náboženstve je viac podmienené emóciami k určitému rituálu ako formálne správanie sa. Upravujú náboženskú doktrínu, vzhľadom na svoje zvyky a tradície. Kvôli potrebe nájsť predmet viery v novej krajine a podobnosti indického náboženstva so západnými, sa dnes väčšina Rómov hlási ku kresťanstvu. Aj napriek poverčivosti Rómov, sú v ich rodinách rozprávané biblické príbehy ako rómske legendy, ktoré sú upravené a „obohatené“ o postavy Rómov. Jedným z nich je napríklad útek Svätej Rodiny a pomoc Róma, ktorý ich skryl do svojej kôlne¹. Týmto spôsobom sú pre nich biblické príbehy bližšie a Rómovia si takto vytvorili vzťah k cudziemu náboženstvu. Z kresťanských sviatkov sú u Rómov vyzdvihnuté hlavne vianočné a veľkonočné sviatky a uctievanie Panny Márie, ako „božej matky“, Bohorodičky. Jednou z rómskych tradícií, okrem rozprávania legiend, počas Vianoc je vyrezávanie dreveného Bétlehemu, s figúrkami Rómov ako remeselníkov a hudobníkov, ktorí sa ponáhľajú ku kolíske. Na tomto príklade môžeme vidieť akúsi formu úcty ku konkrétnej náboženskej tradícii, ktorá nie je pre Rómov ako etniku

1

Daniel, Bartoloměj, Vzpomínka na Vánoce, in: Manuš, Erika (ed.), *Jdeme dlouhou cestou*, Praha: Arbor Vitae 1998, 212.

prírodná. Nečas vo svojej práci hovorí o snahe misionárov zbaviť Rómov ich postojov, predstáv a praktík. Hlavným problémom v tejto snahe bola ich viera v čary, sny, rozprávky, nadprirodzenú silu a v *mulo*². Iné problémy nastávali pri absencii Rómov na bohoslužbách, či ich formovanie modlitieb ako prosieb o pomstu nepriateľovi. Môžeme povedať, že Rómovia vyhľadávali kňazov daného náboženstva aj z dôvodu sociálno-kultúrnej pomoci, ktorú nedokázali nájsť inde. Významnou súčasťou rómskej viery sú púte. Ich vnímanie týchto udalostí je veľmi špecifické a považujú ich skôr za istú formu „festivalu“, či „kongresu“, pretože pri tejto príležitosti sa na pútnických miestach stretávalo veľa Rómov z rôznych krajov³. Rómovia naďalej vyhľadávajú náboženstvá, ktoré sú svojou podstatou a rituálmi podobné ich pôvodnej viere a snažia sa nájsť akúsi „strednú cestu“, ktorá by vyhovovala ich prirodzenej etnicite.

2

Mulo = duša zosnulého, v ktorú verí Rómske etnikum.

3

Lacková, Elena, *Narodila jsem pod šťastnou hvězdou*, Praha: Triáda 2010. 63-65.